

1小时59分钟的飞行 见证国产大飞机C919“成人礼”

新华社记者 贾远琨

航班号MU9191，起飞时间10点32分，登机口上海虹桥国际机场49号……记者作为国产大飞机C919商业首航的旅客开始沉浸式体验之旅。

摆渡车搭载首航旅客从登机口驶向中国商飞公司向中国东航交付的全球首架C919飞机。在行驶途中，停靠在机坪上来自各航空公司的种种机型尽收眼底。上海虹桥国际机场是我国重要的空中门户，这里服务过世界上几乎所有最先进的飞机，今天终于出现了执飞中国民航商业航班的C919的身影。

一架中国东航白色涂装的C919飞机停靠在远机位，远远望去，它的涂装和中国东航机队的其他飞机一样，但首航旅客中有不少人一眼就认出了它，“这架就是C919，它的机翼构型和其他飞机不一样！”

不少首航旅客是国产大飞机的“发烧友”。他们有的虽然从事着和飞机并不直接相关的工作，但却对C919的设计特点、试验情况、运营进展如数家珍。甚至有的旅客是专程从太原、北京飞到上海来体验C919商业首航。

128名旅客陆续登机，人们边走边拍，迫不及待地记录下C919的每一个细节。“过去只能在网络上、电视上看到，这次终于见到真机了。”首航旅客赵明睿说。“全球首架”的“中国印”标识、B-919A的特殊“身份证号”，以及机头显著位置的C919标志，都被旅客一一抓拍下来。

在众人的见证下，C919飞机缓缓滑上跑道。这一刻，机舱安静了下来，大家都等待着激动人心的起飞时刻到来。滑行、加速、抬头、直插云霄……C919起飞一气呵成，飞机离地的那一刻，机舱内响起热烈的掌声。

飞机进入平飞后，本次航班的乘务长为每一位旅客送上了一张纪念登机牌，上面写着“欢迎搭乘中国东方航空C919首航航班”。旅客的餐食也是特别定制款，布丁蛋糕上的巧克力上有“全国首架”标识和C919图案，座椅靠枕上还印有“东方风来，翼起翱翔”。

下拉式行李箱、彩虹灯带、宽敞的座椅和走廊、人性化的充电接口……不少机舱内设计的“小心思”都受到旅客的好评。“机舱内设施与干线市场的主力机型没什么区别，空间还更宽敞，噪音也比预想的小，乘坐非常舒适。”旅客李先生说。

C919首航航班上还有不少中国东航

和中国商飞的工作人员，他们认真倾听并记录下旅客的反馈，不断优化，让C919更加贴近市场需求。

记者在飞机上采访了C919总设计师吴光辉。他说：“C919自交付中国东航后，进行了密集的验证飞行，整体表现很好，已经充分验证了航线运营能力。投入市场后，就要接受市场的检验，希望它能够不断提高本领，越飞越好。”

经过1小时59分钟的飞行，12点31分，C919平安降落在北京首都机场。北京首

都机场以代表着民航最高礼仪的“水门”仪式迎接C919。洗去来路浮尘，开启崭新旅程。C919圆满完成商业首航，中国民航商业运营国产大飞机正式“起步”。

C919商用了，好比完成了学业进入社会，要与旅客面对面、与航空公司肩并肩，接受来自市场的种种考验。

有旅客调侃说，中国东航App上显示C919机龄5个月，“这么年轻就开始打工了”，调侃中充满了对于C919的呵护和厚爱。的确，首航对于走过16年设计、研

制、试验、取证、运营历程的C919来说就是一场“成人礼”，刚刚步入民航市场的它还非常年轻。

C919要成为一架旅客爱坐、飞行员爱飞、航空公司爱买的好飞机，还需要在商业运营航图上不断学习、进步，正如中国东航运营C919的目标“飞出安全、飞出志气、飞出品牌、飞出效益”，让C919在中国民航市场上茁壮成长。

(新华社上海5月28日电)



C919大型客机圆满完成首次商业飞行

5月28日，北京首都国际机场以水门礼迎接C919首个商业航班东航MU9191。

5月28日12时31分，经历1小时59分钟飞行，由C919大型客机执飞的东方航空MU9191航班平稳降落在北京首都国际机场，穿过象征民航最高礼仪的“水门”，标志着该机型圆满完成首个商业航班飞行，正式进入民航市场，开启市场化运营、产业化发展新征程。

新华社发(汪洋 摄)

《北京大学藏秦简牍》出版

新华社上海5月28日电(记者 孙丽萍)从描绘战国末期至秦始皇时代日常生活的散文诗赋，到形状别致的酒令骰子；从迄今最早谈论“女德”的文章，到古人思考宇宙模型的科学假说……记者从《北京大学藏秦简牍》学术座谈会上获悉，历时10余年完成考古研究和学术解读的《北京大学藏秦简牍(全五册)》，27日由上海古籍出版社出版。

“北京大学藏秦简牍”是继“睡虎地秦简”“岳麓书院藏秦简”之后又一重大典籍类秦简牍发现，包含众多失传两千年之久的典籍，具有重大学术价值。

2010年初，北京大学获得一批从海外回归的秦简牍，其中包括竹简10

卷共762枚、木简21枚、木牍6枚以及骰子、算筹等，字迹清晰、保存良好且形制丰富。北京大学出土文献与古代文明研究所集合多学科研究力量，通过10多年的工作，完成了缀合编连和释文注释。

学界指出，区别于以往发现的秦简，北大秦简中有以往未见到的文学作品和大量反映社会生活、民间信仰的记录。如《制衣》是首次发现的上古服饰文献资料，是秦代工艺书的珍贵样本。《教女》《隐书》等都是文学气息浓郁的作品，改变了人们对秦帝国的单调印象。《公子从军》《酒令》《秦原有死者》则是充满生活气息的文学作品，以散文诗赋描绘当时人们的情感关系、娱乐生活，鲜活生动。

《算书甲种》篇首的《鲁久次问数于陈起》，还通过对话构建出了“三方三圆”的宇宙模型，既填补了中国早期数学思想史的空白，又具有重要的天文学意义。

据介绍，北大秦简入藏后，由北京大学考古文博学院胡东波教授组织文物保护与考古人员，开展室内发掘工作。考古团队发现竹简中有两组表格形式的日历，分别属于秦始皇31年与33年，初步判断北大秦简牍抄写年代大约在战国末至秦始皇时期，而简牍主人身份可能为秦南郡地方官吏。相关考古内容亦单独成卷，被收录于《北京大学藏秦简牍》中，贡献了北大秦简牍室内清理、科技检测与文物保护的诸多经验。

“二阳”患者有所增加，如何看待当前形势？怎样科学应对？

——国务院联防联控机制组织专家回应热点关切

新华社记者 董瑞丰 顾天成

近期，全国发热门诊就诊患者数量有所增加，但整体数量远低于上一轮疫情流行高峰。疫情最新形势如何？怎样科学应对“二阳”风险？针对社会热点关切，国务院联防联控机制日前组织专家接受新华社记者采访，专门作出回应。

疫情低水平波浪式流行 患者绝大部分为轻症

中国疾控中心传防处研究员王丽萍介绍，今年2月以来，我国新冠疫情处于局部零星散发态势。疫情监测数据显示，4月下旬以来，新冠病毒感染病例数有所上升，5月中旬开始进入低水平波浪式流行态势。

王丽萍同时表示，全国发热门诊就诊患者数量虽有增加，但整体数量远低于上一轮疫情流行高峰时发热门诊就诊量，就诊患者绝大部分为轻症。

“专家结合多渠道监测数据研判认为，由奥密克戎XBB系列变异株引起的疫情还会持续一段时间，但全国整体疫情态势平稳可控，对医疗秩序和社会正常运行影响较小。”王丽萍说。

王丽萍建议，公众继续保持勤洗手、室内多通风等良好卫生习惯。尤其是有慢性基础疾病人员和孕产妇等重点人群，建议在进入环境密闭、人员密集的公共场所时佩戴口罩，注意个人防护。

主要流行株为XBB变异株 致病力无明显变化

中国疾控中心病毒病所研究员陈操介绍，监测数据显示，奥密克戎XBB系列变异株在我国境外输入病例和本土病例中的占比持续处于高位，分别占5月15日至21日采集序列的95.2%和91.9%。

“这与全球及我国周边国家和地区的主要流行株占比情况基本一致。”陈操表示，从我国和全球监测数据及研究结果来看，与早期流行的奥密克戎各亚分支相比，XBB系列变异株的致病力没有明显变化。

陈操表示，基于我国已有的多渠道监测预警体系，若发现新的风险信号，各地疾控部门将会第一时间预警，采取有效防控措施，并及时回应社会关切。

“二阳”症状普遍更轻 重点人群应更注重防护

北京佑安医院感染综合科主任医师李侗曾表示，近期发热门诊就诊患者的确有所增加，患者症状主要集中在发热、呼吸道症状，包括咽痛、咳嗽、鼻塞流涕、头痛、肌肉酸痛等，个别患者会有呕吐腹泻症状。

“总的来看，大部分患者‘二阳’的症状普遍比‘一阳’时更轻。”李侗曾介绍，根据临床观察，大部分患者嗓子疼是轻微的，发热恢复更快，病程可能持续3至5天。

李侗曾也表示，如果确定感染了新冠病毒，不管是否有发热或呼吸道症状，仍建议居家休息。若经过休息、服药，相关症状仍在加重，比如发热持续超过5天、有胸闷憋气症状等，应及时到医院就诊。

此外，不管是“一阳”还是“二阳”，老年人等重点人群应更重视做好防护。“尽量避免感染，一旦感染要尽早进行抗病毒等治疗，减少重症和后遗症的风险。”李侗曾说。

(新华社北京5月28日电)

神舟十六号任务进行最后一次全区合练 发射场做好发射前准备

新华社酒泉5月28日电(李国利 奉青玲)神舟十六号载人飞行任务28日上午进行了最后一次全区合练和全系统气密性检查。目前，火箭、飞船及发射场各系统状态良好，已完成火箭加注前的一切准备工作。

全区合练是载人飞行任务发射前的重要一环，目的是为了演练首区、航区、应急返回区之间的通信调度和时统协调以及北京、酒泉、西安之间数据传输处理的正确性和可靠性，是发射前的最后一项大型工作。“神舟十六号飞船组合体转运到发射区之后，我们按计划完成了飞船和火箭功能检查、匹配检查和火箭系统总检查测试，组织了全系统发射演练。”酒泉卫星发射中心测发部高级工程师贺鹏说。

针对春夏季戈壁滩多风沙的实际，发射场提前应对。他们对塔架上每一层平台都加装了密封装置，防止风沙进入火箭封闭区。针对任务前发射场可能有雨的情况，他们提前对塔架进行了防水处置和射前状态检查，用吸水棉等封堵塔上的缝隙、孔洞，做好防沙防雨各项准备。

神舟十六号飞船组合体转运到发射区之后，发射场组织平台、配电、空调、电梯、摆杆等塔上各个专业，组成联合值班分队在塔架附近24小时值班待命，一有突发情况能随时应对处置，确保塔架工作安全顺利、万无一失。

“目前，发射场系统已经做好了发射前的各项准备，后续我们将精心准备、精心组织、精心实施，以严谨细致、精益求精的态度抓状态确认、抓过程控制、抓节点把关，按程序进行火箭推进剂加注和发射工作，确保神舟十六号载人飞行任务圆满成功。”神舟十六号载人飞行任务零号指挥员、酒泉卫星发射中心测发部主任吴华说。

2023数博会闭幕 项目签约投资金额613亿元

新华社贵阳5月28日电(记者 骆飞)28日，在贵州省贵阳市举行的2023中国国际大数据产业博览会落下帷幕。本届数博会围绕数东数西算、人工智能大模型等前沿热点议题举办论坛，吸引了328家企业线下参展，共发布国际国内领先科技成果20项，促成项目签约71个，投资金额613亿元。

记者从闭幕新闻发布会上获悉，本届数博会由国家发展和改革委员会、工业和信息化部、国家互联网信息办公室、贵州省人民政府共同主办，以“数实相融 算启未来”为年度主题，围绕“一会、一展、一发布、一大赛、一商贸洽谈”，共举办了220余场活动，展出新产品、新技术、新方案900余项，吸引了超过18万人次参观，参观人数创历届数博会新高。

2023数博会组委会副主任、贵安新区管委会副主任毛胤强介绍，本届数博会成果发布硬核亮眼。领先科技成果惠及全球征集到357个申报项目，最终选出小米元宇宙世界实践、中国电信零碳数据中心等20项领先科技成果，并发布了“2023中国大数据独角兽企业榜单”“中国十大大数据案例”等一批成果。

数博会期间，“大数据及网络安全精英对抗赛”突出“实网、实兵、实战”特色，吸引了中科院信工所等精英团队及全国1516名个人选手报名参赛。作为国内首个数据要素流通赛事的“数据场景应用创新大赛”，吸引了565支团队报名参赛，共同探索数据要素交易市场建设。

为促进国际交流，本届数博会以“数”为媒，邀请了50个国家和地区的338名外宾参会，还首次设置了海外联展主题展区、国际友城展区，微软、松下存储等83家国际知名企业参展。英特尔、意大利倍耐力集团等国际企业首次参与领先科技成果申报。其中，英特尔申报的“基于‘同志加密+硬件加速’的高安全高性能数据要素流通平台”，获评领先科技成果奖。

第76届戛纳国际电影节落幕

新华社巴黎5月27日电(记者 徐永春 陈毓珊)第76届戛纳国际电影节27日在法国南部城市戛纳落下帷幕，包括“金棕榈奖”在内的各大奖项尘埃落定。

共有21部影片入围本届电影节主竞赛单元。法国影片《坠楼死亡的剖析》摘得最佳影片“金棕榈奖”；日本演员役所广司获最佳男主角奖；最佳女主角奖项花落土耳其演员梅尔薇·迪兹达尔。

本届戛纳电影节期间，中国青年电影全球推广计划在中国馆内举办宁浩导演大师班、国际合作论坛、全球青年电影人圆桌会议等多场活动。中国影片《河边的错误》《燃冬》入围戛纳电影节“一种关注”单元，展映期间收获掌声不断。

法国戛纳国际电影节与德国柏林国际电影节、意大利威尼斯国际电影节并称欧洲三大电影节。

我市在沪举办“五五购物节·六安周”活动

(上接一版)

刘敏在致辞中代表上海市商务委对活动的举办表示热烈祝贺，对各界嘉宾齐聚世博源表示热烈欢迎。她说，六安是上海对口合作的革命老区，历史厚重、人文淳朴、生态优良，来自六安的特色农产品深受上海市民喜爱，两地商务部门已经签订了对口合作协议，此次举办“五五购物节·六安周”活动，进一步推动了上海与六安农产品产销对接，打开了六安特色农产品入沪品牌。她希望通过举办系列活动，进一步深化对口合作，开展全方位交流，持续助力革命老区高质量发展。

启动仪式后，领导和嘉宾共同前往特色农产品及文旅展区参观。上海“五五购物节·六安周”是“投资安徽行”系列活动之一，由六安市人民政府主办、上海市商务委、上海市合作交流办指导，六安商务局、市农业农村局、市文旅局承办，各县区政府(管委会)、上海百联世博源购物中心协办。

全面开启山海携手新篇章

(上接一版)

行者常至，为者常成。全面开启山海携手新篇章，要实现“十个见效”。当前，六安正处在爬坡过坎的关键阶段，全市各级领导干部要聚焦主责主业，坚持带着干、教着干、盯着干，深入学习上海的思想观念、思维方式、工作方法、精神状态，不断推动六安与上海对口合作取得实效。全市上下要形成政府、市场、社会群策群力、共同参与的工作格局，推动在“招商引资、园区合作、特色农产品销售、生产性服务企业招商、共建乡村振兴示范点、城市能级提升、六安企业融入上海产业链、旅游互动、医疗水平提升、文化项目合作”等十个方面见效，全力把对口合作的重大历史机遇会全量转变成老区绿色振兴赶超发展现实含金量。

在茶香悠悠中体会中国文化

「茶和天下雅集」活动在白俄罗斯举办

新华社记者 鲁金博

在白族三道茶茶桌前，身着云南少数民族服饰的中国姑娘和穿着翠绿色旗袍的白俄罗斯女孩将碧色茶汤缓缓注入精致小杯，吸引了白俄罗斯民众排队长队驻足观赏，细细体会中国茶艺、茶香、茶韵。

27日，“茶和天下·雅集”活动在白俄罗斯首都明斯克市中心的自由广场举行。面对苦、甜、回味三杯茶，退休市民弗拉基米尔先选择品尝甜茶。在得知三道茶寓意“一苦，二甜，三回味”的人生哲理后，他立刻请求重新按照这一顺序品尝一遍。离开茶桌时，他还在喃喃自语：“人生需要好好回味啊……”

中国驻白俄罗斯大使谢小用在活动现场说，自古以来，中国人就喜欢以茶待客、以茶交友，“作为茶的故乡，中国在两千多年前就通过丝绸之路将茶叶传至中亚和欧洲”。“茶见证了中国和世界各地的和平交往与互利合作，成为促进中国和各国文明沟通交流的‘无言’使者。”

“茶和天下·雅集”活动让白民众有机会领略包括茶文化在内的中国传统文蕴含的哲学韵味、不可复制的独特魅力。”明斯克市长库哈列夫说。

2019年12月，联合国大会宣布将每年5月21日定为“国际茶日”。2022年11月，“中国传统制茶技艺及其相关习俗”被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。

除了茶文化体验外，自由广场上还搭建了大型舞台，白歌舞表演赢得掌声不断。白族扎染、彝族刺绣和剪纸、民族歌舞等非物质文化遗产展示也当地民众眼前一亮。媒体从业者巴维尔说：“我们市民已有三年时间没有这么好的机会感受中国文化了！我很珍惜此次体验机会！”

直至晚上10时，许多市民还不愿离去。品上最后一杯热茶，道一声再见，他们期待下一次相聚。库哈列夫说：“白方愿同中方一道，继续加强两国人民的合作往来，推动白中关系不断向前发展。”

(新华社明斯克5月28日电)